

冬天的玄武湖挺热闹

玄 武湖发现潜鸟!昨天江苏野鸟会的网友们都关注到了这条消息,熟悉鸟的人们都知道,这种在北冰洋繁殖、只在海边越冬的潜鸟能够现身南京,让南京所有观鸟者都感到意外。据了解,这还是首次在南京观测到这个来自北冰洋的“稀客”。

对于潜鸟为何会在南京出现,发现者李航认为,这只潜鸟形影只出现在玄武湖,很有可能是在迁飞的过程中,遇到了大风,迷失了方向,不得不停留在玄武湖小憩一番。

湖边的惊鸿一瞥

李航是江苏野鸟会的会员,职业是外科医生,11月27日,刚刚下了夜班的他晚上10点左右路过玄武湖,出于长期的观鸟习惯,李航就想沿湖逛逛看看近日来了些什么水鸟,走到情侣园对面的水面时,突然看到离岸五六六十米左右浮着一个类似鸿鹄的水鸟,半截身子埋在水里。脖子较长,尖嘴,脖子到前胸都是乳白色的,头及后颈和背是黑色的,对比十分明显。李航告诉记者,当这只鸟看到有人注意它时,立即警觉起来,迅速潜入水里,游离岸边,过了10来分钟已经游出去近百米。

李航说,这只鸟边上还有一只普通的鸿鹄,这鸟比鸿鹄稍大一些,正当他感到奇怪的时候,他回忆起观鸟手册,突然反应过来,应该是潜鸟!眼看着这只鸟在水里越游越远,李航不甘心,继续在岸边守着,湖边的风越刮越大,刮得眼睛都睁不开了,直到它慢慢消失在视线中,李航才不得不放弃。回家以后,李航立刻翻开观鸟手册,他慢慢回忆起,这只潜鸟背不是纯黑色,有些白点,很可能就是红喉潜鸟。

难道是鸿鹄

李航将自己在玄武湖观鸟的意外发现,与江苏野鸟会的鸟友们一同分享,因为没有拍到照片,又没有望远镜,很难观察细节,不少观鸟爱好者不敢肯定那就是潜鸟。一位观鸟者认为,这只鸟脖子到前胸都是乳白色的,怀疑是水面反光照到脖子和前胸,看起来是白色,很有可能远远地将鸿鹄误认成了潜鸟。

这种质疑也不无道理,李航告诉记者,潜鸟善于潜入深海捕鱼,由于种群数量稀少,历来在国内的记录很少。它们的繁殖地都在北方,靠近北极圈区域。而它们的越冬地,一般会在华东区域的海边,因为它们喜欢潜水,一般小湖的深度不能满足它们栖息的需要。

潜鸟在陌生的南方出现虽然与它的习性不符,让人有点奇怪,但李航认为,虽然自己没有拍下潜鸟的照片,但是以他的观鸟经验来看,绝对不

可能将鸿鹄误认为是潜鸟。
鸟儿迁徙偶尔也“不按理出牌”

专家告诉记者,北方冷空气的南下,催促着候鸟一路迁飞,从繁殖地飞到它们的越冬地去,然而在规律性的迁徙中,他们偶尔也会不按理出牌,这也是观鸟的乐趣所在。在一次次的观鸟活动中,人类不断修正对于鸟类的认识。比如极危鸟种黑脸琵鹭、濒危鸟类花脸鸭都曾“反常规”地在南京出现过。

两年前,李航在宝华山首次发现一级保护鸟类鹰雕,也几乎没有鸟友相信在南京这个海拔低于1000米的次生林地会出现鹰雕的身影,他当时的观鸟记录至今也没有通过中国观鸟记录的审核,然而今年,他在江宁某地观鸟时,再次发现了鹰雕的身影,并且将它拍摄了下来,在确凿的证据下,终于让人心服口服。

寒潮让候鸟改变路径

李航认为,潜鸟的出现虽然是次偶然事件,但这并不代表着它绝对不会在南京出现,这只潜鸟形影只地来到玄武湖,很有可能是因为在迁飞的过程中,遇到了大风,迷失了方向,不得不在玄武湖小憩一番。

李航告诉记者,目前候鸟的迁飞还没有完全结束,雁鸭、天鹅等鸟类仍在陆续迁徙过程之中,这次强烈的寒潮带来的大风,很有可能改变它们的迁飞路线,或许我们在湿地、河湖里还会不断发现不属于南京的稀罕鸟类。

昨天,江苏拉响了今冬首次寒潮警报,突如其来降温会不会给鸟类的迁飞带来意外?李航说,很有可能,目前候鸟的迁飞还没有完全结束,像雁鸭、天鹅等鸟儿都还在迁飞途中,当风力特别大且寒冷的时候,会令它们的迁飞旅途更加艰难,大多数的鸟儿可能会选择避风而行,从而使鸟类固定的迁飞路线出现改变。只不过,路径的偶然改变只是暂时的,只要强风一过,经过短暂的休整,候鸟们还会飞回到原来的迁飞路线上,这对于鸟友们来说也是极其难得的观鸟机会。

快报记者 安莹

玄武湖来了北冰洋稀客

潜鸟



鸿鹄

野生鸳鸯

相关新闻

首批野生鸳鸯飞抵玄武湖

江苏野鸟会的观鸟人都有“鸳鸯梦”,毕竟鸳鸯象征甜蜜而忠贞的爱情。在南京适宜鸳鸯越冬的湿地其实有不少,很多地方的条件都比玄武湖要好,但是鸳鸯却独爱玄武湖,李航告诉记者,今冬南京的首批野生鸳鸯已经如约来到了玄武湖,大约有十五六只,虽然与鼎盛时期的40只至70只相比,今年鸳鸯数量较少,但是与最近两三年,湖面上常常不足10只相比,今年的数量已算可观。

专家告诉记者,别看野生鸳鸯总是成双成对,但有股野性,稍不如意,两只雄鸳鸯就会竖起羽冠,打斗起来。野鸳鸯胆子特别小,听到百米开外的一点脚步声,就会马上警觉,拍动翅膀起飞。因此,需要借助望远镜才能发现它们的美丽。而前几年,野鸳鸯喜欢在翠洲南面与梁洲之间比较开阔的水域活动。天一黑,它们就成群飞到深山林里过夜。鸟会的鸟友提醒,鸳鸯对于环境要求很高,不喜欢人类打扰,市民和游客最好也不要扰乱它们的生活,好好善待这些远道而来的客人。

鸿鹄——玄武湖冬候鸟的“大部队”

据鸟友们统计,今年来玄武湖越冬的鸿鹄有130只左右,算是玄武湖冬候鸟的“大部队”。鸟友告诉记者,观察鸿鹄很容易,在湖中心十几根支撑渔网的棍子上,几乎每根上都站着一只黑色的鸟。它们像一个个细长的纺锤,一动不动,脖子弯成S形,长长的嘴指着前方。“这是鸿鹄。它们一般不划水,总是静静地停在湖边的树上、芦苇中或是渔网的撑杆上。它们只有在捕食小鱼时,才会恶狠狠地一个猛子扎进水里。”快报记者 安莹



清咽滴丸



清咽滴丸

南京金陵大药房有限责任公司各门店均有售
江苏先声连锁药店有限公司各门店均有售
南京宝丰太平大药房有限公司各门店均有售
全国免费电话 800-818-3822

一清/二治/三保护

一清

清咽滴丸,利咽喉干咽痛,清热去火,解毒利咽。含服后口腔粘膜吸收,迅速体会咽喉清润感受。

二治

纯中药复方,药效快速,直达病处。针对咽干、咽痛、咽喉红肿等咽喉疾病,即刻缓解干痛,持续消除颈部红肿。

三保护

适用于咽喉炎患者、季节性发病人群、咽喉敏感人群,及易发病环境下的咽喉保护,并帮助咽炎患者,远离长期困扰。

快效治疗咽干,咽痛,咽肿

【功能主治】疏风清热,解毒利咽。用于风热感冒,咽痛,咽干,口渴或微恶风,发热,咽部红肿,急性咽炎见上述症候者。

OTC
甲类

清咽滴丸

今后划着船儿去玄武湖赏樱花

昨天记者了解到,玄武湖目前正在内湖清淤排毒,并计划打造出一条风光迤逦的“小秦淮河”,今后,游客还可以划着船儿从大湖进入这里,欣赏一连串美景。

内湖将直通大湖

玄武湖里,樱洲和环洲的位置比较特别,樱洲深深依偎在环洲的双臂环抱之中,两洲之间,是一条弯弯的“C”形河道,这条600多米长的河道,俗称内湖。每到盛夏时节,满池荷叶翠绿流淌,触目皆风光。但也有让人扫兴的,因淤积多年,水面往往漂浮着厚厚的绿萍,看起来像一潭死水。

昨天,记者在这里看到,河道正在清淤。有关人士介绍,内湖因为不通船,淤泥已有很久未曾清理,这一次清淤之后,将开辟出一条宽20米的河道,添置些画舫及游船,让游客可以从大湖进入,乘船游览樱洲、环洲的景点。“以前游客都觉得这里没什么可看,其实内湖环境幽静,水位稳定,荷花长得格外好,每年都抢在大湖荷花绽放之前,就已经开了。”据了解,因此,公园管理处对内湖景区进行了深化设计,总规划面积约16万平方米,其中水域60亩。改造后的内湖,将最大程度突出水韵和历史文化。

赏樱赏荷赏月季

这一条弯弯曲曲的河道,串联起来的景点可不少。记者了解到,环洲上有东晋著名文学家郭璞的衣冠冢郭璞墩,北宋花石纲的遗物——童子拜观音石,民国时建的喇嘛庙、诺那塔,

快报记者 孙兰兰



玄武湖景区示意图 制图 俞晓翔